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Huom!
Mikroluokkaharjoitus 4 on to-pe viikolla 48 (29.-30.11.) ja ma - ke viikolla 49 (3.-5.12.).
Mikroluokkaharjoitus 5 on viikolla 50. Pe 14.12. klo 12.15-13.45 ei ole ryhmää välikokeen
vuoksi.
Harjoitus 12 viikolla 49: to 6.12. ei harjoituksia, ma 3.12. ja pe 7.12. harjoitukset normaalisti,
ti 4.12. harjoitukset klo 12-18 salissa L7.

1. (a) T ∼ t(18).

(a1) Määrää taulukon 2 avulla sellainen T :n arvo t, että

i) P (T ≥ t) = 0.05 ii) P (T ≥ t) = 0.025

(a2) Määrää taulukon 2 avulla

i) P (T ≥ 1.562), ii) P (T ≤ −3.954)

(b) X2 ∼ χ2(20).

(b1) Määrää taulukon 3 avulla sellainen X2:n arvo χ2, että

i) P (X2 ≥ χ2) = 0.20, ii) P (X2 ≥ χ2) = 0.01

(b2) Määrää taulukon 3 avulla

i) P (X2 ≥ 35.50), ii) P (X2 < 10.50).

2. (a) Olkoon (X1, X2, ..., X20) satunnaisotos jakaumasta N(150, 202).

Mitä jakaumaa noudattaa

(a1) Xi, i = 1, 2, ..., 20,

(a2) S = X1 +X2 + ...+X20,

(a3) X̄ = 1
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(b) Olkoon (X1, X2, ..., X60) satunnaisotos jakaumasta Poi(10).

Mitä jakaumaa noudattaa

(b1) Xi, i = 1, 2, ..., 60,

(b2) S = X1 +X2 + ...+X60,

(b3) X̄ = 1
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∑
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3. (Jatkoa harjoituksen 10 tehtävään 6: Erääseen 10 km:n massajuoksuun osallistuneiden (usei-
ta tuhansia) juoksuaikojen jakauma oli likimain normaalijakauma odotusarvona (keskiarvo-
na) 61 minuuttia ja keskihajontana 9 minuuttia.)

(a) Mikä on todennäköisyys, että kymmenen satunnaisesti valitun juoksijan juoksuaikojen
keskiarvo on

(a1) alle 57 minuuttia, (a2) välillä 60-65 minuuttia ?

(b) Mikä on todennäköisyys, että kolmen satunnaisesti valitun juoksijan juoksuaikojen
summa on alle kolme tuntia?

4. (Jatkoa harjoituksen 10 tehtävään 5: Oletetaan, että A:n tuottoprosentti (=X) noudat-
taa normaalijakaumaa N(8, 1.22) ja B:n tuottoprosentti (=Y ) noudattaa normaalijakaumaa
N(11, 4.02). Lisäksi oletetaan, että X ja Y ovat toisistaan riippumattomat.)

(a) NN on sijoittanut vaihtoehtoon B 6000 euroa. Kun otetaan huomioon sijoituksesta
aiheutuvat kiinteät kulut 70 euroa, sijoituksen tuotto (euroina) TB = 60Y − 70.
Mikä on todennäköisyys, että

(a1) sijoitus tuottaa tappiota ts. tuotto on negatiivinen,

(a2) tuotto on välillä 800-1000 euroa ?

(b) NN on sijoittanut vaihtoehtoon A 5000 euroa. Tässä vaihtoehdossa kiinteät kulut ovat
vain 30 euroa, joten sijoituksen tuotto (euroina) TA = 50X − 30.
Mikä on todennäköisyys, että

(b1) A:n ja B:n yhteistuotto on vähintään 1200 euroa,

(b2) A:n tuotto on B:n tuottoa suurempi?

5. Olkoon (X1, X2) satunnaisotos jakaumasta, jonka odotusarvo on µ ja varianssi σ2, µ ja σ2

tuntemattomia.
Tarkastellaan kolmea µ:n piste-estimaattoria
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(a) Osoita, että kaikki kolme ovat harhattomia µ:n estimaattoreita.

(b) Mikä estimaattoreista on tehokkain ts. millä estimaattoreista on pienin varianssi?

6. Erään suuren yrityksen työntekijöiden viikottaisen työajan (=x) keskiarvo on 43 tuntia ja
keskihajonta 6 tuntia. Lisäksi tiedetään, että viikottaisen työajan jakauma on oikealle vino.
Mikä on todennäköisyys, että

(a) satunnaisesti valitun ko. yrityksen työntekijän viikottainen työaika on yli 46 tuntia,

(b) kolmenkymmenen satunnaisesti valitun ko. yrityksen työntekijän työaikojen keskiarvo
on yli 45 tuntia?

Vastauksia:
3. a1) 0.0793 a2) 0.5575 b) 0.4247
4. a1) 0.0069 a2) 0.1458 b1) 0.1660 b2) 0.1867
6. b) 0.0336


